

基督徒其實不需要追求長進？



溫牧師：

我信主得救已經很多年，現在也是教會的長老。我覺得基督徒其實不需要追求長進的，救恩是神給我們的恩典，享受神的恩惠和愛便夠了，在地上努力做聖人其實是畫蛇添足，躺平放鬆、享用神的保守便夠了。牧師們常常要求信徒

享受神愛的得救信徒：

感謝你坦誠的分享，盼望你真的得救，並且經歷過神的大愛，因為你知道得救是本乎恩，也因著信，並非出於行為（弗2:8, 9）。然而，保羅隨即告訴我們，我們是神的傑作，不只是享受恩典，更是要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的（弗2:10下）。

再者，你可知道「愛」從來都不單是一個名詞或形容詞，更是一個有動力的愛。還記得在約翰福音二十一章，主在提比哩亞海邊三次問彼得「你愛我嗎？」這不單是不同性質與程度的愛的詢問，更是附帶著相應的行動：「你牧養我的羊」、「你餵養我的小羊」。

所以，一個真正的基督徒可以是一個斜杠族，作多元發展去服侍，卻絕不會是一個躺平的人。你蒙恩並得到教會的信任，成為長老，你更須對你的位份負責，若你覺得牧師對你長進

追求長進，給我們很大壓力，我很不喜歡。教會也不必追求發展，不要做那麼多事情，會友們圍爐取暖，感謝神恩便夠了。何必那麼辛苦？一次得救便永遠得救嘛，等候將來上天堂不就夠了？你認為我的看法有何不好嗎？

享受神愛的得救信徒

的要求是給予壓力，那也是出於愛，叫你能不負所托。

聖經中所要的基督徒是一個能按時候結果子，具有生命的基督徒。保羅勸勉哥林多教會的信徒要追求愛與屬靈的恩賜（林前11:31）。他也多次用比喻鼓勵年青的提摩太要像精兵、農夫或在場上的運動員一般（提後2:4-6）。軍人、農夫、運動員都不可能是躺平的人。其他的聖徒也鼓勵我們信的人要在至聖的真道上建立，得造就。（猶大書20, 21）。

希伯來書的作者更鼓勵我們要存心忍耐，像那些在運動場上奔跑的先賢一般。神不願意我們只是單單的得救，像從火中抽出來的一根柴一般。生命的經歷與成長有神主權性的恩典，但神也要求我們有相應的行為。長大癡瘋的乃幔元帥要得醫治，也要憑信在約但河中沐浴七次。他帶着信心的行動，叫他能深刻的經歷是神的恩典（王下5:10-14）。所以得救以後

躺平，絕對不是神的心意。反之，一個沒有追求、沒有操練的信徒是一個到主再來時無法交賬，又懶又惡的僕人。

全職事奉的牧者仍需要終身學習才能夠按時分糧、牧養會衆。在2025年4月7日香港的播道神學院也舉辦了這樣的研討會，鼓勵牧者終身學習。所以，我們要好好的裝備自己，好作主忠心的管家。因此，資源的賦予不是單單叫我們能有所享受，更是要我們完成主的托付。

感謝神，你能坦誠分享。但願你不會辜負神的恩典，只閒懶地躺於溪水旁。反之，卻是能有生命力，按時候結果子，叫神的心得着滿足，你也可以得到神的稱讚。

但我願弟兄姊妹作良善忠心的僕人，彼此鼓勵，勉力前行。以致我們能在人生最後的階段，也可以好像保羅一般，無愧地說：「那美好的仗我已經打過了；當跑的路我已經跑盡了；所信的道我已經守住了；從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按着公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人」（提後4:7, 8）。彼得也是作長老的，他勸勉信徒要照所得的恩賜彼此服事，作神百般恩賜的好管家（彼前4:10）。我願意你這作長老的不要躺平，憑著信心，追求神的恩賜，作神的好管家，不負所託，得到神的獎賞。

仍要不斷追求長進的老僕人

溫元京

彼得也是作長老的，他勸勉信徒要照所得的恩賜彼此服事，作神百般恩賜的好管家
(彼前4:10)

(溫牧師是資深退休牧者，在加拿大和香港都有多年牧會經驗。歡迎讀者將信仰掙扎問題電郵至本刊編輯部 editor@ccc.cccowe.ca，問題會在本專欄中回答。)



新中年要踏上新里程

陳建安

今天加拿大的退休年齡，與其他歐美國家都是大約65歲，比亞洲國家遲了大約五年。所以，無論是60歲或是65歲，都是在這新中年約55至75歲的時段裏。有些人不用經歷退休，但當配偶退休時，也要面對生活上的轉變。

新中年人告別了職場，是人生一個新里程的開始，會帶來新的挑戰。這是甚麼挑戰呢？

長者雖然享受很多優惠，但可能被社會視為是屬於一個老化的群體，是過時的人，增加了醫療和養老金的社會負擔，有時不免受到一些歧視。

退休人士失去了職業和經濟保障，對一些人來說，這是失去了人生目標。在情緒、思維、體力、健康上，不免經歷不同程度的轉變，對社交和人際關係也帶來衝擊。有些長者會抗拒新事物，停留在拒絕成長、自我封閉的舒適地帶。在家庭方面，兒女離巢，雙親年邁或已不在，第三代的出現，還有代溝的問題。

對教會來說，人口老化，帶來教會的老化，奉獻少了，有些會友也跟著從事奉崗位退下，使教會人手不足。這些都是一些不同的挑戰。

我聽過一些負面的話：「我老喇，無用喇，唔能夠再做咩喇！」

其實老與不老只是一個心態。Bob Buford在他的Game Plan: winning strategies for the second half of your life一書說：「你想自己有多老就有多老。」

聖經這樣說：

「白髮是榮耀的冠冕，在公義的道上，必能得著」。（箴16: 31）

「年老的有智慧，壽高的有知識。」（伯12: 12）

神賦與我恩賜和才幹，是要我盡量發揮使用來事奉神。

又有人說：「我老喇，要退休啦，阻生晒，唔可以再事奉啦，阻住班後生仔上嚟呀！」

Bob Buford有這樣的回應：「請放棄退休這個念頭。聖經絕對沒有教導我們要退休……到了七十歲，你可能需要改變你工作的步伐，或者工作的性質。」

他引用了民數記8: 24-26的經文，指出「退休」的利未人還要繼續工作，就是要輔助和指導後來的人。所以聖經雖然是用「退休」兩字，意思卻是退任，是轉變崗位的意思。

詩篇指出長者的任務，是要把神的能力指示給後來的人，並繼續結出果子：

「神阿，我到年老髮白的時候，求你不要離棄我，等我將你的能力指示下代，將你の大能指示後世的人。」（詩71: 18）

「他們年老的時候，仍要結果子，要滿了汁漿而常發青。」（詩92: 14）

所以，崗位是要讓給後生仔，否則後繼無人，但有很多重要和適合長者的工作是在等著長者的。長者要繼續尋索新領域去事奉。



還有一句常常聽到的：「我老喇，做夠喇，唔應該再做，要收山，享受一下人生先啱呀！」

最近在「面書」看到一句話：「Retirement age is 67. Life expectancy is 78. Work for 50 years to maybe enjoy 11? Start enjoying life now! No one is guaranteed tomorrow!」

看來很有道理，及時行樂，若不把握，就會錯過了。但這正是Westminster's shorter catechism所說的「享受」：「人生的目的是榮耀神並要永遠享受祂。」

年長的，當然有很多限制。但聖經說：「所以我們不喪膽，外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。」（林後4: 16）這是一句十分有鼓勵性的話。

對，年紀大了，當然要放慢，多休息，但仍要在有生的年日，完成神給予的使命。神給我的光陰歲月，我要用來完成未做完的工作。新中年的退休，意思是退任。我們還有新里程要踏上。

(作者是楓盛新中年匯萃中心顧問牧師，這個基督教機構的宗旨，為要激勵新中年信徒覺察自己活在一個黃金時段，要把握契機，回應神的呼召，去委身事奉，活出豐盛的新里程。www.newmiddleage.ca)

